

20年生动实践 在宁波读懂“千万工程”



江北毛岙村。(沈国峰 摄)

昨天，我市召开深化新时代“千万工程”加快打造乡村振兴市域样板现场推进会，同时套开国土空间综合整治推进会、加快城乡有机更新工作推进会、粮食安全和耕地保护工作会议，对全会有关决策部署作进一步细化落实。

会议系统总结“千万工程”实施20年来宁波城乡发生的精彩蝶变，动员全市上下进一步感悟“八八战略”的真理伟力、实践伟力，坚定不移把习近平总书记亲手擘画的大美蓝图塑造得更加精彩。

“四会合一”，充分发挥“千万工程”龙头牵引作用，对打造乡村振兴市域样板、塑造共同富裕先行示范重要标识作出系统部署，努力为中国式现代化贡献更多普遍性经验。

蓝图已经绘就，唯有实干苦干。让我们齐心协力，共同谱写新的篇章。

“千万工程”开创乡村美好生活

记者 孙吉晶 通讯员 严舒玮

昨天上午，江北区洪塘街道鞍山村来了一群特殊的“观光客”，他们是参加全市深化新时代“千万工程”加快打造乡村振兴市域样板现场推进会的代表。大家边走边看，为鞍山村面貌的变化点赞。

代表们的肯定，让鞍山村党总支书记郭明忠倍感振奋。老郭当村干部近20年了，是“千万工程”的亲历者和见证者。

建设美丽乡村，并非一日之功。从最初的修路造桥、环境整治，到清退“低小散”企业，再到引进文旅项目，成立“强村公司”，如今的鞍山村，村庄美了、产业强了、业态丰富了。去年，鞍山村实现乡村旅游收入400多万元，村民人均收入超5万元。

“这几年变化的确很大，双休日、节假日来村里的游客越来越多。”鞍山村村民李隆虎和女儿女婿在村内开了一家农家乐，生意好的时候要忙到下午两三点钟。

鞍山村是宁波在“千万工程”引

领下，实现村庄精彩蝶变的一个缩影。

今年是“千万工程”实施20周年。20年来，宁波沿着习近平总书记指引的路子，久久为功，“千万工程”持续向纵深推进，走出了一条以城乡融合发展推动乡村全面振兴的宁波路径。从山区到平原，从城郊到海岛……四明大地发生了翻天覆地的变化，呈现出一幅各美其美、美美与共的新图景。老百姓的获得感、幸福感节节攀升。

一组数据最有说服力。宁波98%以上的村建成新时代美丽乡村，55%的村成为景区村庄，省级美丽乡村示范县、省级未来乡村数量居全省之首；

全市农林牧渔业总产值连续13年居全省第一，粮食种植面积和产量实现“七连增”，农村居民人均可支配收入连续19年居副省级城市第一，城乡收入倍差连续18年呈缩小态势，所有建制村集体总收入在50万元以上、经营性收入在30万元以上；

“村村通等级公路”“村村通公

交”变为现实，城乡公交一体化率和城乡规模化供水覆盖率分别达到100%和94%，户籍人口城镇化率提高到68.5%；

基本形成“30分钟公共服务圈”“20分钟医疗卫生服务圈”，农村标准化学校达标率、村级医疗卫生机构规范化率全省领先。全市矛盾纠纷80%左右在镇村化解，省级善治（示范）村、清廉村居覆盖率分别达56.5%和53.6%。

实践证明，“千万工程”激活了城乡美丽蝶变的强引擎，按下了乡村动能重塑的快捷键，提供了城乡融合发展的金钥匙，促进了农民生活品质的跃升，塑造了党建引领善治的新格局。

前不久，习近平总书记亲临浙江考察，对深化“千村示范、万村整治”工程又作出重要指示。总书记的重要指示，为宁波整体把握、系统推进这项重大“改革工程”“惠民工程”“美丽工程”“融合工程”提供了根本遵循。

立足新时代，开启新征程。

姜山镇是我市粮食生产大镇，该镇负责人表示，要深化“千村示范、万村整治”工程，打造由种业总部集聚区、育繁推基地、制种基地组成的“种业硅谷”，推进种业振兴，让“小种子”变成“大产业”，为全域乡村振兴注入强大“芯”动力。

“我们要紧扣‘千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美’的新目标，奋力打造农业高效、乡村和美、城乡融合、全域共富的乡村振兴示范引领区。”市农业农村局负责人表示，将持续深化环境整治，打造乡村形态美；以现代元素点亮生活美，重点提升乡村基础设施和公共服务水平，让农民过上现代生活；以文化涵养人文美，推进乡村文化建设，提升乡村治理水平，开创宁波乡村更加美好的明天。

在奉化西坞街道庙后周等九村的“万亩方”永久基本农田里，一台台农机设备代替农民在田野中穿梭，远远望去，一幅金黄色的“粮”田美景缓缓入画；

在象山县新桥镇崇山村，一片174亩的“非粮化”耕地通过土地整治实现蜕变，规整连片的水田、纵横交错的水渠，与远处的海岸线一起，绘成了一幅绿意盎然的农耕图……

今年以来，宁波在整治片区内实现新增耕地333.76公顷，新划定永久基本农田储备区178.52公顷。通过数字赋能、科技赋能实现永久基本农田集中连片整治1688.32公顷，建成永久基本农田集中连片“万亩方”4个、“千亩方”9个。

“点土成金”，离不开综合智治集成应用场景全面上线。基于市域空间治理数字化平台2.0，宁波建立了全域国土空间综合整治综合智治集成应用场景，实现五大类整治任务877个项目全过程数字孪生，成为全域国土空间综合整治的“硬核”支撑。

“推进试点工作向纵深发展”“统筹推进‘多田套合’”“推动共同富裕单元建设”……作为全国唯一试点城市，宁波全域国土空间综合整治刚刚落笔，希望无限。

“点土成金”，离不开综合智治集成应用场景全面上线。基于市域空间治理数字化平台2.0，宁波建立了全域国土空间综合整治综合智治集成应用场景，实现五大类整治任务877个项目全过程数字孪生，成为全域国土空间综合整治的“硬核”支撑。

“统筹推进‘多田套合’”“推动共同富裕单元建设”……作为全国唯一试点城市，宁波全域国土空间综合整治刚刚落笔，希望无限。

“推进试点工作向纵深发展”“统筹推进‘多田套合’”“推动共同富裕单元建设”……作为全国唯一试点城市，宁波全域国土空间综合整治刚刚落笔，希望无限。

城乡有机更新，宁波如何更“新”

记者 冯瑄 通讯员 曹琳 廖鑫

以“更新之力”再造发展“生命力”，赋能城市新活力。

在加快推进城乡有机更新的大棋局之下，宁波如何先行先试，让城乡更“新”，为全国“打样”？

这一点，老百姓最有发言权。不久前，全市19个城中村改造项目集中开工，镇海庄市老街1#地块正是其中之一。“这个项目是老街居民期待已久的。通过项目改造，老街居民将告别低洼地带和脏乱差环境。”庄市街道庄市社区党委书记庄丽说。

“最近几年，随着武岭广场小镇客厅、武岭西路步行街等陆续完成改造，我和小姐妹们都感觉，现在休闲健身圈子大了不少。”提及美丽城镇建设给生活带来的变化，奉化区溪口镇居民张月英感受颇深。

“我们紧抓城市更新国家试点机遇，通过建立四大更新机制、实施六大更新行动、出台城市更新办法，深入推进55个先行片区更新，促进城乡融合发展。”昨天下午，在全市加快城乡有机更新工作推进会上，市住建局有关负责人说。

去年以来，宁波完成城中村改造1799.1万平方米，受益群众约4.9万户。

全市106个乡镇通过省级美丽城镇达标验收，19个村获评省级美丽宜居示范村，37个社区获评省级未来社区，建成城乡风貌区44个。

数据背后，是创新与探索的“宁波解法”下，城市综合承载能力的提升、人居环境的改善和文化风貌的传承。

旧房变新楼，老路变新道，旧巷变新街，种种变化可触可感。先来看城中村改造。

这不是一件新鲜事，但“拆拆改改”却又是老百姓颇为关注的。2019年至2022年，全市累计完成改造面积约2745万平方米，3年改造面积超过前10年改造总面积。

今年7月，国务院办公厅印发

《关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》，宁波被列入35个享受国家政策支持的城市，城中村改造迎来重大政策机遇。

“城中村改造，作为空间大腾挪、片区大重构、环境大整治、民生大改善的重要抓手，要从组织、规划和行动三个维度，全域一体推进。”市住建局城乡建设研究中心副主任、市城市更新和城中村改造组负责人说。

今年，宁波启动新一轮城中村改造，出台了《宁波市城中村改造三年行动方案（2023-2025）》。三年计划实施改造326个村，建筑面积3108万平方米，预计惠及10万人。

今年，宁波计划实施改造197个村，建筑面积1004.3万平方米。截至10月中旬，全城中村已完成改造722.9万平方米，完成年度计划的72%。

接下来，宁波将加大姚江两岸等36个重点片区连片改造力度；明年计划实施改造150个村、1000万平方米，惠及3.1万户。

同时，提高地块“拔钉清零”效率，分三类推进实施，不断提升城乡人居环境和城市形象品质。

再来看共富基本单元。什么叫共富基本单元？从内涵来看，它包括未来社区、未来乡村、城乡风貌样板区；从外延看，这是一场从城到乡（镇）的全域共富美丽蝶变。

从“五美”到五个“现代化”，关键词之变，意味着今年宁波美丽城镇新一轮创建的开启。

106个乡镇因地制宜，“各显神通”，以现代化理念推进美丽城镇动能变革，持续擦亮共同富裕的幸福底色。

于是，我们可以看到——海曙龙观，继续加快全域低碳建设，建立“阳光共富”新模式，加快绿色与共富双向奔赴；

江北慈城，无问“西东”，以“城”论道，“古城复兴”三年行动全面开启，环云湖片区红色共富行动已经启动；

北仑戚家山，今年排定40多

个项目，让美丽城镇、美丽河湖、美丽社区有机融合……

按照目标，宁波明年力争培育创建省级示范镇18个以上。基本单元的共富，不仅要让百姓在生活的小环境里可感可享，更要在周边大环境的美美与共上做文章。

城乡风貌样板区建设，就是与这篇文章的内容有关。

城乡风貌，是近几年城市建设领域的一大“热词”。

当省级城乡风貌样板区、省级“新时代富春山居图样板区”等各类“样板”信息，频繁见诸媒体，更多的市民会发出疑问——“样板区”究竟长啥样？跟自身生活有啥关系？

今年3月起，宁波共富风貌线体验游活动启动。

“春季篇”“夏季篇”，6条风貌线涉及14个乡镇，超过1万人报名体验。

在慈溪方家河头村，“到处是绿的，好像打翻了绿色的墨水瓶”；在象山大目湾礁石咖啡，“没想到宁波海岸线这么美，喝咖啡，踩踩沙滩，偷得浮生半日闲”；

在鄞州东钱湖钱湖秘境，“真是诗意江南，好一幅富春山居图”……

越来越多的宁波市民，通过“一条线”领略了“城乡风貌之美”“共富之美”。

“我们希望让海的宽广、山的巍峨与城的文脉贯通交融、相映生辉，让人们记得住过去、看得见未来。”市风貌办有关负责人说。

最近，我市又推出了“秋季篇”和“冬季篇”4条线路，至此，共富风貌线在时间上覆盖四季，在空间上覆盖全市。

接下来，宁波将开展微整治精提升，打造一批高品质城乡风貌样板区，推动各类风貌样板区串珠成链。

到2024年，累计建成城乡风貌样板区试点63个、风貌示范点500个以上。

城市蝶变满目新！生活更美好、人民更幸福的新篇章，将在有机更新中不断续写。



鞍山村一景。

(孙吉晶 摄)

“全国唯一”，宁波这样“点土成金”

记者 冯瑄 通讯员 朱宁溪

全域国土空间整治，是“国之大者”，也是“市之关键”。

跳出常规土地整治，放眼全域国土空间，在全国，宁波是独一份儿。面对土地空间受限的中国城市发展通病，宁波率先破题。

今年，宁波成为全国唯一获批在全市域范围开展全域国土空间综合整治试点的城市。

至此，9000多平方公里的土地上，开启了一场为全国推进国土空间治理体系和治理能力现代化的探路之旅。

“我们坚决扛起国土空间治理示范先行新使命，聚焦结构优化、规划引领、要素整合、功能提升、价值实现、权益保护等多个维度，推进全域国土空间综合整治。”昨天下午召开的宁波全域国土空间综合整治推进会上，市自然资源和规划局有关负责人说。

一组数据可见一斑：截至今年9月，首批11个示范片区共谋划项目877个，整治片区面积489平方公里，累计开工整治项目区范围79平方公里，已开展实施项目362个，累计完工项目167个。

亮眼的数据背后，11个全面启动的示范先行片区，或上新，或蝶

变——

镇海蛟川片区，绿色先导，产城融合，27.22平方公里土地正焕发出新的活力；

北仑港滨海片区，华丽蜕变，站上了港产城融合发展的新起点；

奉化南片区，积极融入西枢纽南翼，以城乡有机更新推动建设大美健康田园城市；

象山东部海岸带整治片区，金色旅游线、蓝色经济带正在北纬30°崛起……

“点土成金”，离不开宁波上下一盘棋，从市级到各区（县、市）无缝衔接的专项制度体系，和跨部门、跨地区的协调联动。

由此带来的是整治规划方案的加速报批——

今年以来，宁波新谋划省级跨乡镇、单乡镇土地综合整治试点工程11个，江北、镇海、北仑、象山4个全域整治首批示范片区策划方案已正式提交省厅审核，其余7个片区策划方案已完成部门联审。

耕地保护是“国之大者”，对此，宁波不遗余力。

优化耕地布局，“造”出一块好地，这是宁波为全域国土空间综合整治和百万亩方永久基本农田集中连片整治定下的目标。

于是，我们可以看到——



前天上午，“合作共建·助农共富”集士驿站共富工坊和桑洲镇甬南桑田共富工坊合作启动仪式在宁海县桑洲镇举行。图为首批“甬南桑田”共富专车在仪式现场发车。(严龙 吴帅 吴劭阳 摄)